

开栏语

住宅小区的环境品质,事关居民的切身利益,是居民获得感、幸福感、安全感、归属感的重要源泉。在城市化推进过程中,老小区迫切需要整治提升。本栏目围绕住宅小区尤其是老旧小区迫切需要解决的环境顽疾,剖析老小区环境顽疾的存在原因、关注住宅小区解难的特色做法等,以促进小区居民生活环境和居住条件的改善,以及宁波城市形象和文明程度的提升。

城乡争优  
· 聚焦老旧小区环境整治

## 镇海破解装修建筑垃圾乱堆放难题 一个电话,箱式清运车就上门

建筑垃圾乱堆放,不但有碍小区环境整洁,杂乱堆放的废弃木块、碎玻璃、钉子等,还会对居民人身安全造成不小的安全隐患。个别居民将建筑垃圾一丢了之,环卫部门不负责清运,物业也不知道咋处理。这“飞”来的建筑垃圾,给居民和物业造成了不小的困扰。昨天,记者从镇海区住房和城乡建设局获悉,该局在全市率先破解装修建筑垃圾乱堆放难题,在多个住宅小区和部分商务楼、写字楼实施。

### 率先开展建筑垃圾清运进小区

据介绍,为解决建筑垃圾堆放难问题,部分小区采取在空旷地带建造建筑垃圾临时堆放点。但这样一来,也产生了多种弊端。

“建筑垃圾堆放点如果设在居民家门口,居民会不同意;有些建筑垃圾比较庞大,砖块砌起来的临时堆放点,可能容量不够,往往会超出边界,有碍小区环境的美观整洁;铲车在清运建筑垃圾的过程中,会造成二次污染,同时也可能破坏地坪、绿化等。”镇海区住房和城乡建设局工作人员表示。

为此,从去年5月开始,镇海区在全市率先开展建筑垃圾清运进小区,使建筑垃圾不落地。具体来讲就是,当小区有建筑垃圾时,及时联系清运公司清运。居民一个电话,就有箱式垃圾清运车上门。“建筑垃圾清运箱有两种规格,一种是6立方米,一种是3立方米,清运费分别为400元、200元。由于清运收费价格适中,一推出就受到了业主欢迎。”这名工作人员表示。垃圾清运箱都加有盖子,在清运过程中不会造成污染。

目前,镇海区的建筑垃圾清运范围集中在镇海新城,如吾悦广场、东邑阳光、世贸广场、丽景英郡、保亿风景御园等住宅小区,以及部分商务楼、写字楼。

### 今年城镇生活垃圾分类覆盖面85%以上

镇海区垃圾分类推广目前已涵盖城区91个小区48303户居民,城区垃圾分类收集覆盖面达96.4%,垃圾分类居民知晓率达85%。机关事业单位、国有企业、中小学校分类收集覆盖率均达100%。

近日,镇海区召开城乡环境整治提升暨生活垃圾分类工作推进会,立下了“一年见成效,三年大变样,五年全面决胜”的“军令状”。

在“军令状”中,镇海区承诺:“2018年,全区城镇生活垃圾分类覆盖面达85%以上,城乡生活垃圾总量增长率控制在3%以内,生活垃圾回收利用率达30%以上,资源化利用率达85%以上,城镇无害化处理率达100%;到2020年,生活垃圾回收利用率达45%以上,资源化利用率达90%以上;到2022年,生活垃圾回收利用率达60%以上,资源化利用率达100%。”



建筑垃圾清运箱。

### 多措并举,实现垃圾源头分类

镇海区自2014年启动垃圾分类试点工作以来,垃圾分类虽已耳熟能详,但居民在行动上仍有待提升。“塑料袋、餐饮纸,会习惯性地扔到厨余垃圾桶里。”居民李先生说,而药物、灯泡等有害垃圾,也会偶尔混迹到厨余垃圾中。

针对这个问题,不少小区给出了他们的解决举措。招宝山街道金桂花苑、骆驼街道南一社区等采取“互联网+智能硬件+专业服务+激励机制+生物处理”的方式,通过垃圾分类到积分获取再到实物兑换,呼吁居民主动进行垃圾分类。

各镇、街道开展垃圾分类环保主题活动。组织群众参加“垃圾去哪儿”公益活动,垃圾分类互动小游戏等多种宣传方式并举,使垃圾分类潜移默化地渗透到居民的意识和生活当中。

此外,采取“小手拉大手”的宣传方式,学校发动学生进行垃圾分类科普宣传,通过孩子“反哺”给家长。

记者 周科娜 通讯员 廖鑫文/摄



开门理城事

## 溪口重拳出击治理“牛皮癣”

奉化溪口镇作为5A级景区,是宁波的一个窗口,但是一些涂写、张贴的小广告常出没于大街小巷、小区楼道。张贴容易,撕除困难,像“牛皮癣”一样。这“撕不完又铲不净”的“城市牛皮癣”,严重影响了溪口镇市容市貌,成为溪口镇市容管理的一大顽症。近期,溪口镇景区管理局(行政执法中心)贯彻“像绣花一样搞好城市管理”的理念,开展城市文明建设,点对点整治“城市牛皮癣”。

对乱涂写、乱张贴的小广告,溪口镇景区管理局及时处理,发现一起消除一起。为防止出现“破窗效应”,外出巡查时随身携带铲子已成为每个队员的习惯。队员小李告诉记者,这些小广告不好清理,不过,他们现在已经掌握一些经验了,并且还准备了一些药水,可以一下子清理干净。

溪口镇景区管理局相关负责人表示,他们分责划块,建立长效治理机制。城市“牛皮癣”经久不衰,主要原因之一是责任边界没有理清,部分范围缺少管理和控制。对此,各中队分路段开展城市网格化管理,实行“定组定路”负责制,每日沿街全面清除“牛皮癣”,强力推进文明城镇创建向常态化发展。

同时,以点带面,全面推进市容管理。抓住关键点,通过以点带线,从线到面,全面推动并落实清除“牛皮癣”工作。同时呼吁全民参与,齐管共抓,彻底根除“牛皮癣”这一城市顽疾,营造文明城市环境。

在一系列组合拳出击下,溪口镇区的“牛皮癣”现象大大减少,恢复了良好的市容市貌。

记者 边城雨 通讯员 李向文/摄



城管执法队员在清理“牛皮癣”。